



## 在谢宇教育基金 10 周年纪念大会上的讲话

保继光 2011-12-23

尊敬的陈方权老师，尊敬老师们和同学们：

大家下午好！今天我们在这里隆重集会，追忆谢宇老师的教育理念，纪念谢宇教育基金成立 10 周年。我谨代表谢宇教育基金理事会和北京师范大学数学科学学院对王梓坤院士、田辉副书记、各位领导以及各位师生的光临和长期给予的支持表示衷心的感谢，对为本次会议的筹备付出辛勤劳动的老师们和同学们表示诚挚的谢意，对海内外关心、支持基金会工作的校友们和各界人士致以崇高的敬意！

谢宇老师 1959 年毕业于数学系，在研究班学习两年后在力学教研室任教。改革开放后，她主动要求做班主任工作。对她的学生来说，她是一位慈母。她的言传身教感动并影响了很多人，无论是学业、生活、情感，还是精神、道德。她从学习、生活和思想上关心学生，大胆地按成才规律塑造学生。她以讨论班、活动小组、文艺社团等多种形式培养和锻炼学生，使数学系学生活动丰富多彩，培养出许多优秀毕业生。她非常重视学生参加社会实践，这在当时是很超前的。从 1983 年担任 1980 级班主任起，她几乎每年都带领学生参加教育实践和社会调查。当年的学生至今还记得这些社会实践活动带来的震撼：四川涪陵山区的“五块钱家当”，江西靖安民办教师简陋的工作、生活环境，天津大邱庄富裕下的“贫困”。这些活生生的现实成为同学们了解中国教育现状和社会现状最好的教材。由于谢宇老师在教书育人方面成绩突出，1986 年获全国优秀教育工作者称号和全国五一劳动奖章。谢宇老师成为上个世纪 80 年代北京师范大学，乃至全国教书育人的一面旗帜。

谢宇老师 1999 年去世后，为纪念她教书育人，特别是倡导大学生社会实践

的先进理念，2001年谢宇老师的一部分学生成立了谢宇教育基金。基金会目前有三个资助项目：学生助学金，社会实践基金和特困学生补助金。学生助学金主要服务新生同学，帮助他们解决暂时的经济困难，以免影响学业。社会实践基金主要面向高年级学生，鼓励同学们走出校门，了解社会。特困学生补助金用于资助由于突发事件而陷于困境的同学。三项资助中前两项每年颁发一次，第三项视情况而定。10年来，基金会发放13.6万元人民币帮助了85名大学生，资助了21个社会实践小组（183人）到贫困地区支援教育，所到省份有安徽、四川、新疆、福建、河南、黑龙江、陕西、云南、内蒙古、青海、贵州11个省和自治区。谢宇教育基金会密切关注社会信息，不断扩大服务范围，实现了从院内到院外，再到校外的资助规划。如：2005年资助山东经济学院学生刘磊一学年的学费；2008年计划向四川广元震后重建的白虎沟小学捐赠图书馆；2009年和2010年连续两年资助包括香港中文大学和10所内地大学志愿者组成的青海少数民族地区支教行；2010年接受定向捐款发放到湖南省怀化市辰溪一中和武汉大学学生手中；2011年向内蒙古太仆寺旗宝昌二中捐赠10万元图书。事实证明，基金会赞助的支教社会实践活动为在校大学生提供了很好的机会，帮助他们了解国情，锻炼社会交往能力，提高综合素质。

基金会的资金来源于谢宇老师的学生、同事、亲友，捐款人大都是工薪阶层。理事会成员由北师大数学系海内外的校友组成，每届任期两年，全部为基金会义务工作，至今已有十人参加过理事会的工作。就理事会内部而言，我们有些人从未谋面。凭借着对共同价值观的认同和对中国教育的责任感，大家坚持远程交流，贡献时间精力，使基金会的各项工作顺利进行。

回顾十年的发展过程，我们诚挚地感谢北京师范大学及社会各界对谢宇教育基金会的支持。北京师范大学原校长陆善镇老师、原党委副书记李英民老师、郑鄂老师、原副校长樊秀萍老师、研究生工作部原部长祝文燕老师、校工会原常务副主席丛玲老师、校团委原书记张朱博老师、校友总会执行秘书长郭军丽老师、数学系原党总支书记王振稼老师、王树人老师、原系主任郑学安老师都曾出席过谢宇教育基金的年度总结大会。数学系2005届毕业生魏望等人多次提出建议并捐款。

教师是一个特殊的职业。教师对学生在学习知识，为人处世，价值观，世界观等方面有很大的影响，所以教师本身的修养就显得尤为重要。北师大是有百年历史的名校，是培养教师的摇篮。谢宇教育基金致力于爱心的传递，希望校友们和同学们能积极地影响学生，让他们能从你们身上获取力量，做正直善良的人。谢宇教育基金会的发展壮大，离不开新生力量的加入。我们衷心希望有更多志同道合的朋友加入理事会或作为志愿者，为谢宇教育基金服务，为大学生服务，为

社会服务。

再次感谢出席会议的各位领导和老师们！

